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“EQUILIBRIO QUÍMICO” 
 

En el equilibrio químico, se trabaja con reacciones químicas reversibles; es decir, reacciones en las 

cuales los reactivos generan productos, pero los productos (una vez que existen) regeneran a los 

reactivos. Una reacción reversible donde los reactivos A y B generan los productos C y D, y los 

productos C y D regeneran a los reactivos A y B, se escribiría como se muestra a continuación: 

 a A + b B 
																				
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ

																				
ር⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሲ c C + d D 

Donde a, b, c y d son los respectivos coeficientes estequiométricos de las sustancias A, B, C y D. 

Ahora bien, si se considera un tiempo inicial (t0), donde solamente existen reactivos y nada de 

productos; entonces, se puede escribir lo siguiente: 

 a A + b B 
																				
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ

																				
ር⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሲ c C + d D 

 t0 
								
ሳሰ A0  B0 

     		 v0        
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ C0  D0 

Donde, A0, B0, C0 y D0 son las cantidades de reactivos y productos en el tiempo t0 y la flecha 

indica que todo tiende a la formación de los productos a una velocidad v0. Al cabo de un tiempo (t1), 

los reactivos ya habrán reaccionado para generar los productos, de tal forma que se tendría lo 

siguiente: 

 a A + b B 
																				
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ

																				
ር⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሲ c C + d D 

 t0 
								
ሳሰ A0  B0 

     		 v0        
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ C0  D0 

 t1 
								
ሳሰ A1  B1 

								v1 										ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ

		v1' 	
ር⎯ሲ  C1  D1 
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En este tiempo, como ya existen ciertas cantidades de productos, éstos pueden reaccionar para 

regenerar los reactivos, haciendo que el proceso sea reversible. En otras palabras, en el tiempo t0, 

solo los reactivos reaccionan a determinada velocidad (v0) para formar los productos; sin embargo, 

en el tiempo t1, no solo los reactivos reaccionan para formar los productos a una velocidad v1, sino 

que también los productos reaccionan para regenerar a los reactivos a una velocidad v1
' . 

 

En ese orden de ideas, puede establecerse que, conforme transcurre el tiempo, las cantidades de 

reactivos van a ir disminuyendo y las cantidades de productos van a ir aumentando; así también, la 

velocidad de formación de los productos va a ir disminuyendo y la velocidad de formación de los 

reactivos va a ir aumentando, como se muestra a continuación: 

 a A + b B 
																				
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ

																				
ር⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሲ c C + d D 

 t0 
								
ሳሰ A0  B0 

     		 v0        
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ C0  D0 

 t1 
								
ሳሰ A1  B1 

								v1 										ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ

		v1' 	
ር⎯ሲ  C1  D1 

 t2 
								
ሳሰ A2  B2 

						v2								ሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ

				v2' 			
ር⎯⎯⎯ሲ  C2  D2 

Para fines prácticos, la reacción termina cuando las velocidades de formación de reactivos y 

productos es la misma, porque en ese punto se habrá alcanzado el equilibrio químico, el tiempo 

trascurrido para ello, se le llama tiempo de equilibrio (teq). 
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 a A + b B 
																				
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ

																				
ር⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሲ c C + d D 

 t0 
								
ሳሰ A0  B0 

     		 v0        
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ C0  D0 

 t1 
								
ሳሰ A1  B1 

								v1 										ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ

		v1' 	
ር⎯ሲ  C1  D1 

 t2 
								
ሳሰ A2  B2 

						v2								ሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ

				v2' 			
ር⎯⎯⎯ሲ  C2  D2 

 teq 
								
ሳሰ Aeq  Beq 

						veq 								
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ

								veq						
ር⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሲ Ceq  Deq 

En el tiempo de equilibrio las cantidades de reactivos y productos permanecen constantes, pero eso 

no significa que ya no existe transformación, sino que a la misma velocidad a la que se forman los 

productos, a esa misma velocidad se regeneran los reactivos; es decir, se tiene un equilibrio 

dinámico. 

 

Para cuantificar el avance de una reacción reversible, se determina el llamado cociente de reacción, 

que permite relacionar las cantidades de reactivos y productos en cualquier tiempo, dicho cociente 

tiene la expresión siguiente: 

Qx=
Cx

c∙Dx
d

Ax
a∙Bx

b 

Donde, Ax, Bx, Cx y Dx son las cantidades de reactivos y productos en cualquier tiempo y están 

elevadas a los correspondientes coeficientes estequiométricos. Conforme transcurre el tiempo, el 

valor del cociente va cambiando hasta que se alcanza el tiempo de equilibrio, momento en el cual el 

valor del cociente ya no cambia (aunque se deje más tiempo la reacción); es decir, el cociente se 

vuelve constante denominándosele Constante de Equilibrio y asignándole la literal K. Por 

convención, las cantidades de reactivos y productos se expresan en términos de concentraciones 

molares; de ahí que la expresión de la constante de equilibrio, para la reacción que se viene 

empleando, quedaría: 
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KC=
[C]c∙[D]d

[A]a∙[B]b 

donde los corchetes indican la molaridad de A, B, C o D en el equilibrio y el subíndice de la 

constante K, denota que ésta se encuentra en términos de concentraciones molares. 

 

El valor de la constante de equilibrio solo se ve afectado por aquellos reactivos y productos que se 

encuentran en fase gaseosa o en fase acuosa; sin embargo, en la expresión de equilibrio, no  se 

deben tener fases diferentes; es decir, solo debe considerarse lo que esté en fase acuosa, o bien, 

solo lo que esté en fase gaseosa. Por todo lo antes mencionado, cuando se representa un sistema 

en equilibrio es conveniente denotar el estado de agregación de reactivos y de productos. Así, para 

el sistema en equilibrio siguiente: 

 a Aw + b Bx 
																				
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ

																				
ር⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሲ c Cy + d Dz 

Donde w, x, y, z denotan los estados de agregación de cada sustancia, la expresión de la constante 

de equilibrio sería: 

KC=
ൣCy൧

c∙[Dz]d

[Aw]a∙[Bx]b 

Para entender bien esto, se considera el sistema en equilibrio siguiente: 

2 NaHCO3(ac)       +       1 H2SO4(ac)       
																				
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ

																				
ር⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሲ       1 Na2SO4(ac)       +       2 CO2(g)       +       2 H2O(l) 

La expresión de la constante de equilibrio para la fase acuosa sería: 

KC=
ൣNa2SO4(ac)൧

1

ൣNaHCO3(ac)൧
2
∙ൣH2SO4(ac)൧

1 

Sin embargo, en este caso, también existe una constante de equilibrio para la fase gaseosa, dada 

por: 

KC=ൣCO2(g)൧
2
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En este sistema tiene dos constantes de equilibrio, una para la fase acuosa y otra para la fase 

gaseosa. Ambas constantes no necesariamente tienen el mismo valor. 

 

Adicionalmente a lo anterior, cuando se trabaja con un equilibrio en donde existen componentes que 

se encuentran en fase gaseosa, la constante de equilibrio también se puede expresar en términos de 

presiones, empleando las presiones parciales de los componentes que están en fase gaseosa; en tal 

caso, la expresión analítica sería: 

KP=
PC

c ∙PD
d

PA
a ∙PB

b  

Por lo tanto, para la reacción anterior, la expresión de la constante de equilibrio en términos de 

presión sería la siguiente: 

KP=PCO2
2  

Como puede apreciarse, para el equilibrio en fase gaseosa, existen dos constantes de equilibrio, una 

en términos de concentración (Kc) y otra en términos de presión (Kp); sin embargo, estas constantes 

pueden relacionarse mediante la ecuación siguiente: 

  n
Cp TRKK   

Donde: 

n =  Coeficientes de los productos –  Coeficientes de los reactivos 
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